A06

"5·15"打击和防范经济犯罪宣传日即将来临,记者昨 天了解到,在持续不断加大对非法集资犯罪防范打击力度 下,全市非法集资的高发势头得到有效遏制,但非法集资 犯罪及其危害依然存在。保护钱袋子,就要避开"高回报"

90后"女承父业" 集资诈骗20亿

警方发布会提醒: 避开"高回报"的"坑"





滨湖区检察院近日以集资诈 骗罪、偷越国(边)境罪对90后女 子朱某提起了公诉。900余名报 案被害人、200余册卷宗、1000余 份电子文档、20亿余元集资金,揭 一场"高收益投资"的真面目。

"专业分析师团队设计高中奖 率方案,你只需加入会员投入资 金,由公司集中下注竞彩并发放奖 金,不仅确保本金回来,还能有比 银行理财更高的稳定收益……' 2018年, 小丽(化名)经朋友介绍, 了解到江苏某体育发展有限公司的 一个投资项目。朋友说这家公司的 大数据团队已经测试超一年了,中 奖率又高又稳,最诱人的是保证本 金不亏损同时月中奖收益可达到 3%-4%。面对高额收益,小丽很是 心动,加入指定微信群成为会员, 不出一年就投入130余万元。每天 群里热火朝天地公开投注方案,频 频传来中奖捷报,见到收益的小丽 之后又投入60余万元,购买该公司 原始股份额。然而还未等来对方承 诺的收益,却听到了公司负责人朱 某失联的消息。群里好友都在嚷着 要退钱,小丽算算自己搭进去超百 万元,心想坏了。

去年初,无锡警方接到40多名 像小丽这样的投资人报案。他们有 的是亲朋好友介绍来的,有的是买 彩票时听说项目后加入的。不少人 损失几十万元甚至上百万元。随着 侦查深入,公司核心人员浮出水 面,谁也没有想到,这个搬弄数十 亿元巨资的主谋竟是个90后。

"女承父业"复制圈钱陷阱

据朱某落网后供述,她大学毕 业后曾在银行工作,但银行工作太 辛苦,她就跟随父亲在辽宁开公 司。当时公司标榜"顶尖专业体育 竞彩分析师团队提供下注方案,只 盈不亏,月收益极高"来吸引投资 人。同时,公司收取加盟费招募合 伙人,再由合伙人扩散式发展会员 参与体彩下注来获得返还的佣金。

不久,公司因资金链断裂崩盘, 朱某父亲被当地警方抓获。2017 年,无所事事的朱某与之前公司老 同事一拍即合决定自立门户。朱某 利用本人从事金融业的经验,再加 上团队"能人"的营销秘诀,换汤不 换药地在无锡成立了某体育发展有 限公司,在未经金融监管机构批准 的情况下,套用过去父亲公司的模 式,经营起同性质的体彩代购项 目。公司运营初期,朱某找来数据 公司合作,设计了一系列下注方案 并用干宣传,同时公司其他核心人 员也开始以75万元加盟费的条件 发展合伙人。为了吸引会员,朱某 打出目收益15%-30%的宣传语以 所有投资款均受到国家监管、安全 可靠骗取投资人的信任。

然而,与承诺不同,朱某等人 在实际运作中,仅将少部分的钱 投资款用于体彩下注,其余大量 资金集中在特定个人银行卡中沉 淀,用于个人挥霍、发放中奖奖 金、公司开销等。泡沫看起来很 美,2018年5月底项目出现了连 续未中奖情况,一下子损失2000 万元本金。为缓解合伙人和投资 人的焦虑,朱某伙同下属赵某开 始用造假数据伪造中奖结果,并 继续使用后续加入会员的投资款 填补亏损。

"内忧外患",洗钱跑路

为了维持资金链不断,朱某利 用自己的金融专业知识又动起了歪 脑筋。随后,一场项目说明会在一 家五星级酒店召开,一身奢侈品职 业装的朱某描绘公司上市后的盛 景,以此为诱饵售卖所谓的原始 股。这一番"洗脑"操作吸收了 3000多万元资金,但仍无法弥补巨 大的亏空。

让朱某始料未及的是,她的"左 膀右臂"也盯上了这块大蛋糕。负 责处理下注数据的赵某与人合谋, 把集资款700多万元据为己有。负 责管理公司账户的陈某先后将 1600余万元做成了小金库。去年 初,资金损失已累计3亿余元,朱某 产生跑路的想法,和公司另外两名 "骨干"找人漂白资金、变卖豪车。 但法网恢恢,逃至国外的三人没几 个月就被抓获归案。

在案件审理中,检察机关和公 安机关深挖"案中案",先后查出与 该案关联的洗钱、偷越国(边)境、 职务侵占、挪用资金、诈骗等多个 犯罪事实,追究7名犯罪分子刑事 责任,实现了全链条打击。



非法集资 已形成配套产业

昨天在全市公安机关 "打击经济犯罪、优化营商环 境"发布会上,市公安局经侦 支队副支队长盛波介绍了当 前非法集资犯罪的特点。盛 波指出,此类案件目标针对 性强,近年来由于人均收入 不断提高,市民投资理念加 强,尤其是一些人员群体发 财心切、防范意识差,加之闲 置资金庞大,投资渠道匮乏, 极易成为非法集资不法分子 的"围猎"对象。

一些商住楼鱼龙混杂. 不法分子打着合法投资理 财的幌子隐匿其中,套上了 专业正规"的包装,会给一 些有投资意向的市民带来 很强的迷惑性。另外,相关 犯罪职业化趋势明显。现 今非法集资犯罪的核心要 素都有相应的行业为其提 供服务和支持,如网络非法 集资已形成上下链产业结 构,所需要的网站建设、官 传包装、队伍扩建等环节, 都具备配套的服务市场,组 织者、财务人员、区域经理、 业务负责人等构架清楚、分 工明确,对集资企业提供各 类包装、招募专业营销团 队、跨省异地设点等职业化 服务。

坚信 "天上不会掉馅饼"

高萌 绘

非法集资参与者在平台爆雷后, 大家最关心的问题就是钱能否退回 来。今年5月1日起,《防范和处置非 法集资条例》正式实施,形成了齐抓 共管、群防群治、各尽其责、通力协作 的非法集资综合治理格局。《条例》强 调,国家禁止任何形式的非法集资, 任何单位和个人不得从非法集资中 获取经济利益;非法集资人、非法集 资协助人应当向集资参与人清退集 资资金:因参与非法集资受到的损 失,由集资参与人自行承担。

据了解,为严厉打击非法集资犯 罪,警方连续三年对全市高危注册企 业、个体工商户开展深入排查。经过 长期以来的工作,非法集资案件近三 年的新发案数、涉案人数、投资金额 连续下降,非法集资犯罪高发势头得 到逆转。不过经侦部门表示,防范是 遏制此类案件的最关键举措。

非法集资花样名目多,警方提醒 市民应提高识别能力,自觉抵制各种 诱惑,坚信"天上不会掉馅饼",避免 上当受骗。要注意对方从事的吸收 资金活动是否获得相关部门的批准, 看是否向社会不特定对象募集资金, 最后看是否以高回报为诱饵,"高收 益""高回报"通常是吸引众人的最大 噱头,也是暴露违法活动的关键。高 收益往往伴随着高风险,不规范的经 济活动更是蕴藏巨大风险。因此市 民一定要增强理性投资意识,依法保 护好自身权益。

• 链接 •

数说

从警方了解到,2020年全市共 立经济犯罪案件1300余起,抓获犯 罪嫌疑人1100余名,挽回经济损失 30余亿元。除了打击非法集资犯 罪,去年以来在打击其他经济犯罪 方面也取得了显著成效-

在境外追逃"猎狐2020"专项行 动中,警方运用多种手段,克服重重 困难,成功将逃往6个国家的11名 境外经济犯罪逃犯抓获归案

"护航2020"专项行动严厉打击 侵犯知识产权犯罪,全面加强产权 平等保护和服务企业发展工作。去

年共立侵犯知识产权案件近70起。 抓获犯罪嫌疑人340余名,提起公 诉150余名,捣毁制售假窝点100余 个,累计涉案资金1亿余元。侦破 的"6.10"特大制售假冒品牌工程建 设材料案,入选公安部"昆仑2020" 专项行动十大典型案例。

在打击涉税犯罪"百城会战" 中,抓获违法犯罪嫌疑人270余名, 挽回税款流失18亿元,破获包括价 税合计53亿元的"8.10特大虚开增 值税专用发票案"在内的一大批大 案要案。 (晚报记者 念楼)